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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Texto 1
Nao hé desenvolvimento sem protegcdo ambiental

O desastre de Brumadinho é uma boa oportunidade para refletir sobre uma visdo muito
disseminada no Brasil de que a prote¢cdo ambiental € um entrave ao desenvolvimento. Tem
aumentado o numero de pessoas que acreditam na ideia de que o Brasil deveria afrouxar as
politicas ambientais como forma de acelerar a economia. Muitos acreditam que devemos
desenhar politicas econdmicas sem analisar suas consequéncias ambientais. Isso esta
profundamente equivocado.

N&o ha desenvolvimento sem protecdo ambiental. Os livros de economia das melhores
universidades do mundo ja ndo falam mais de crescimento sem considerar 0s seus impactos
ambientais, que no passado eram tratados como simples “externalidades”. A visdo de que o
gue importa & fazer o bolo crescer para depois dividir a renda e limpar a poluicdo esta
totalmente ultrapassada.

Na visdo antiga, qualquer forma de produzir minério € boa porque faz a economia
crescer, gerando empregos, e isso basta. Nao entra hessa perspectiva a analise do custo das
vidas e da degradagcdo ambiental de desastres como Brumadinho ou Mariana (este foi o
maior da histéria do Brasil). Se os 6rgdos ambientais tivessem exigido maiores investimentos
da Vale na seguranca das barragens antes de conceder a licenga, isso teria sido visto como
um “entrave ambiental”.

O que ocorre quando h&d um afrouxamento do licenciamento ambiental é que, de fato,
aumenta-se a margem de lucro das empresas, em funcéo da reducéo dos custos. Isso € bom
para as empresas e seus acionistas. Porém, quando ocorre um desastre ambiental, 0 que ha
€ uma socializacdo dos prejuizos, que sdo pagos pela sociedade como um todo. Esse
prejuizo ocorre na forma de morte de pessoas, traumas psicologicos, perdas de pertences
pessoais, doencgas, degradacdo dos rios e lagos, contaminagdo dos mananciais de agua
potavel, destruicdo das florestas que mantém o regime de chuvas, a vazao dos rios e 0s
insetos que polinizam as lavouras; dentre muitos outros. Portanto, interessa as empresas,
mas ndo interessa a sociedade o afrouxamento do licenciamento ambiental.

Indo além das tragédias de Brumadinho e Mariana, podemos estender essa reflexao
para o desenho de politicas econdmicas e suas consequéncias ambientais. Dentro de uma
visdo convencional e simplista de economia, eliminar incentivos fiscais é positivo, pois reduz
distorgcbes do mercado e contribui para 0 aumento da competitividade. Essa visdo esta
ultrapassada. E essencial considerar os impactos ambientais das politicas econdmicas.

[...]

O tragico desastre de Brumadinho deve servir de alerta para toda a sociedade
brasileira. Promover o desenvolvimento econémico as custas da destruicAo ambiental é
burrice e é contrério ao interesse nacional. Ndo h& desenvolvimento sem prote¢cdo ambiental.
Devemos ter a competéncia de construir um estilo de desenvolvimento que seja, de fato,
sustentavel.

Virgilio Viana é engenheiro florestal pela ESALQ, Ph.D. pela Universidade de Harvard, ex-secretéario de
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentavel do Amazonas e superintendente da Fundacéo
Amazonas Sustentavel.

VIANA, Virgilio. Nao ha desenvolvimento sem protecdo ambiental. El Pais: Opinido, 16 mar. 2019.
Disponivel em: https://brasil. elpais.com/brasil/2019/03/15/opinion/1552674544_685747.html. [Adaptado]. Acesso em: 30 mar. 2019.
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QUESTAO 01

Com base no Texto 1 e de acordo com a variedade padréo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

‘esse” (linha 22) e “essa” (linha 31) sdo pronomes com funcdo de retomada anaférica por
meio dos quais o autor introduz elementos de contra-argumentacdo ao desenvolvimento
sustentavel.

a afirmacédo “Nao ha desenvolvimento sem protegdo ambiental” sintetiza a tese defendida
pelo autor do texto.

0 autor sustenta duas visdes: a antiga, em que qualquer forma de crescimento econémico
que gere empregos € suficiente (linhas 13-14), e a convencional e simples, em que a
eliminacdo de incentivos fiscais € vista como positiva, pois contribui para reduzir distor¢bes
do mercado e aumentar a competitividade (linhas 30-31).

o Texto 1 esta inserido na esfera do jornalismo e apresenta uma tomada de posi¢cdo do autor
apos o desastre de Brumadinho.

no excerto “Muitos acreditam que devemos desenhar politicas econdmicas sem analisar suas
consequéncias ambientais” (linhas 05-06), o termo “muitos” indica uma quantidade
indeterminada de pessoas.

Brumadinho e Mariana sdo exemplos de tragédias ambientais ocorridas no Brasil decorrentes
de catastrofes naturais.

RESPOSTA C]

QUESTAO 02

Com base no Texto 1 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

“outros” (linha 26) poderia ser complementado por “aspectos irrelevantes” sem prejuizo ao
sentido do texto.

‘Isso” (linha 06) retoma o conteldo do paragrafo inteiro, referindo-se ao desastre em
Brumadinho como uma boa oportunidade para reflexao.

“profundamente” (linha 07) e “totalmente” (linha 12) s&o advérbios utilizados para intensificar
a ideia expressa pelos adjetivos nos respectivos contextos.

o uso da metéafora “bolo crescer” (linha 11) serve para facilitar ao leitor leigo a compreensao
de questdes relacionadas a administragéo publica e a economia.

0 texto apresenta argumentos favoraveis a tese de que ha varios pontos de vista corretos em
relacéo a problematica da protecao ambiental.

em “Promover o desenvolvimento econbémico as custas da destruicdo ambiental é burrice”
(linhas 35-36), temos a figura de linguagem prosopopeia ou personificacdo, em que se
atribuem sentimentos humanos a seres inanimados ou animais.

a identificacdo de um autor referéncia de uma area é um dos aspectos que caracterizam o
género do Texto 1 como “artigo de opiniao”.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 03

Considere os trechos a seguir, extraidos do Texto 1, suas relagbes com o texto na integra e a
variedade padréo da lingua escrita.

I. Tem aumentado o niumero de pessoas que acreditam na ideia de que o Brasil deveria afrouxar
as politicas ambientais como forma de acelerar a economia. (linhas 03-05)

II. Nao entra nessa perspectiva a analise do custo das vidas e da degradacdo ambiental de
desastres como Brumadinho ou Mariana (este foi o maior da histéria do Brasil). (linhas 14-16)

lll. Porém, quando ocorre um desastre ambiental, o0 que ha é uma socializacdo dos prejuizos, gue
séo pagos pela sociedade como um todo. (linhas 21-22)

IV. Dentro de uma visdo convencional e simplista de economia, eliminar incentivos fiscais & positivo,
pois reduz distor¢des do mercado e contribui para o aumento da competitividade. (linhas 29-31)

E correto afirmar que:

01. em ll, o termo “este” retoma o referente “Mariana”.

02. em lll, o termo “porém” pode ser substituido pela expressédo “sendo assim” mantendo-se a
nocéo de adversidade.

04. em IV, a palavra “pois” pode ser trocada por “por que” mantendo-se a mesma relagdo de
sentido entre os periodos da oracao.

08. em lll, a virgula que antecede o termo “que” serve para marcar uma explicagéo referente a
expressao “os prejuizos”.

16. | e IV sdo afirmagdes favoraveis a flexibilizagdo das politicas ambientais em prol de mais
beneficios econdmicos a populacdo, o que corrobora o posicionamento do autor do texto.

RESPOSTA [:]
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Texto 2

DEPRESSA!

A BARRAGEM
PODE SE ROMPER
A QUALQUER
MOMENTO!

DUKE. Disponivel em: http://www.tribunadainternet.com.br/charge-do-duke-1537. Acesso em: 30 mar. 2019.

QUESTAO 04

Com base no Texto 2 e de acordo com a variedade padréo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.
02.

04.
08.

16.

32.

o Texto 2 reitera a tese de desenvolvimento sustentavel presente no Texto 1.

a charge explora a critica social ao fazer remisséo a tragédias ambientais recentes na histéria
do Brasil.

a pontuacdo utilizada reforca o emprego de verbo no imperativo na fala da personagem.

0 uso da exclamagéo acentua a nocao de urgéncia manifestada pela personagem diante de
um perigo iminente.

a frase “A barragem pode se romper a qualquer momento!” pode ser substituida por “O
diluvio pode ocorrer a qualquer momento!” mantendo-se o mesmo sentido da charge.

o humor do texto depende do reconhecimento da relagdo entre um acontecimento
contemporaneo e um texto biblico.

RESPOSTA C]
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Texto 3
01 ..UMA PATRIA E UMA FAMILIA

02 ANOS DEPOIS OS JORNAIS DE CLASSE, pequenos jornais, dos quais varios
03 néo tinham existéncia legal e se imprimiam em tipografias clandestinas, jornais que
04 circulavam nas fébricas, passados de mdo em mao, e que eram lidos a luz dos fifés,
05 publicavam sempre noticias sobre um militante proletéario, o camarada Pedro Bala, que
06 estava perseguido pela policia de cinco estados como organizador de greves, como
07 dirigente de partidos ilegais, como perigoso inimigo da ordem estabelecida.

08 No ano em que todas as bocas foram impedidas de falar, no ano que foi todo ele
09 uma noite de terror, esses jornais (Unicas bocas que ainda falavam) clamavam pela
10 liberdade de Pedro Bala, lider da sua classe, que se encontrava preso numa colonia.

11 E, no dia em que ele fugiu, em indmeros lares, na hora pobre do jantar, rostos se
12 iluminaram ao saber da noticia. E, apesar de que la fora era o terror, qualquer daqueles
13 lares era um lar que se abriria para Pedro Bala, fugitivo da policia. Porque a revolugéo é
14  uma pétria e uma familia.

AMADO, Jorge. Capitdes da Areia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 262.

QUESTAO 05

Com base no Texto 3 e na leitura integral da obra Capitdes da Areia, publicada originalmente em
1937, no contexto sécio-histérico e literario e, ainda, de acordo com a variedade padrdo da lingua
escrita, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a referéncia ao ano (linha 08), caracterizado como de terror, faz alusdo ao contexto
sociopolitico do golpe civil-militar de 1964.

a sequéncia de termos “como” (linhas 06 e 07) marca o conjunto de acusagdes pelas quais
Pedro Bala foi julgado e condenado.

0 substantivo “bocas” (linhas 08 e 09) é empregado, respectivamente, como metonimia dos
trabalhadores e como metafora dos jornais de classe.

os termos “militante proletario” (linha 05), “camarada” (linha 05) e “inimigo da ordem” (linha
07) caracterizam a personagem Pedro Bala e evidenciam seu alinhamento politico ideoldgico,
combatido a época.

o fragmento “[...] pequenos jornais, dos quais varios ndo tinham existéncia legal e se
imprimiam em tipografias clandestinas, jornais que circulavam nas fabricas, passados de mao
em mao, e que eram lidos a luz dos fifés [...]” (linhas 02-04) € um aposto que serve para
explicar o que seriam os “JORNAIS DE CLASSE” (linha 02).

a frase “Porque a revolugdo é uma patria e uma familia” (linhas 13-14), por analogia, sugere
gue Pedro Bala engaja-se na revolucdo por ndo ter uma familia e sentir-se alijado de sua
patria.

RESPOSTA [::j
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Texto 4

NA TUA ESCOLA TEM
NEGROS, ESTRANGEIROS,

BEM RICOS E BEM
7 ('s?‘:"? POBRES?

NAO, :
NA MINHA ESCOLA
SO EXISTEM
CRIANGAS. ﬁi@

‘ #58

Disponivel em: https://www.topimagens.com.br/outros/15801-na-minha-escola.html. Acesso em: 30 mar. 2019.

Texto 5
CARTAS A REDA(;AO

01 A OPINIAO DA INOCENCIA

02 A nossa reportagem ouviu também o pequeno Raul, que, como dissemos, tem

03 onze anos e ja é dos ginasianos mais aplicados do Colégio Antdnio Vieira. Raul

04 mostrava uma grande coragem, e nos disse acerca da sua conversa com o terrivel

05 chefe dos Capitaes da Areia.

06 — Ele disse que eu era um tolo e ndo sabia o que era brincar. Eu respondi que tinha

07 uma bicicleta e muito brinquedo. Ele riu e disse que tinha a rua e o cais. Fiquei

08 gostando dele, parece um desses meninos de cinema que fogem de casa para passar

09 aventuras.

10 Ficamos entdo a pensar neste outro delicado problema para a infancia que € o

11  cinema, que tanta ideia errada infunde as criangas acerca da vida. Outro problema que

12  estd merecendo a atencédo do dr. juiz de menores. A ele volveremos.

13  (Reportagem publicada no Jornal da Tarde, na pagina de “Fatos Policiais”, com um

14  cliché da casa do comendador e um deste no momento em que era condecorado.)
AMADO, Jorge. Capitdes da Areia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 12.

QUESTAO 06

Relacionando os Textos 4 e 5, a obra Capitdes da Areia, 0 contexto socio-historico e literario do
romance e, ainda, de acordo com a variedade padrédo da lingua escrita, € correto afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

nos Textos 4 e 5, as criancas demonstram facilidade para estabelecer relagbes entre si,
mesmo percebendo a existéncia de diferengas étnicas, raciais e socioecondmicas.

no Texto 5, o que é denominado no jornal como “outro delicado problema” (linha 10) sdo os
filmes que influenciam os meninos com ideias erradas.

os Textos 4 e 5 pertencem ao mesmo género textual, mas se diferenciam pela temética.

a ironia presente na charge consiste no fato de o adulto e a crianga compartilharem a mesma
visdo de mundo.

o Texto 5 é caracteristico da esfera jornalista e integra, junto com outros textos, a parte inicial
do romance para problematizar a vida dos meninos de rua.

RESPOSTA C]
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Texto 6

01 12 dejunho
02 Eu deixei o leito as 3 da manh& porque quando a gente perde 0 sono comega pensar
03 nas misérias que nos rodeia. [...] Deixei o leito para escrever. Enquanto escrevo vou
04 pensando que resido num castelo cor de ouro que reluz na luz do sol. Que as janelas sao de
05 prata e as luzes de brilhantes. Que a minha vista circula no jardim e eu contemplo as flores
06 de todas as qualidades. [...] E preciso criar este ambiente de fantasia, para esquecer que
07 estou na favela.
08 Fiz o café e fui carregar agua. Olhei o céu, a estrela Dalva ja estava no céu. Como é
09 horrivel pisar na lama.

JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de uma favelada. Séo Paulo: Atica, 2018, p. 58.

QUESTAO 07

Com base no Texto 6 e na leitura integral da obra Quarto de despejo: diario de uma favelada,
publicada pela primeira vez em livro em 1960, no contexto sécio-histérico e literario e, ainda, de
acordo com a variedade padrédo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

o vocabulo “leito” (linha 02) sugere que a narradora deixou o hospital durante a madrugada,
ap6s mais uma de suas internaces hospitalares, situagdo corriqueira agravada pela
alimentacédo inadequada e pela falta de 4gua tratada na regido onde morava.

0 projeto estético, marcado por uma visao fantasiosa da vida, permite que a narradora ignore
as dificuldades cotidianas, razdo pela qual se atém apenas a beleza do despontar de uma
estrela.

no Texto 6, a narradora reitera a importancia da escrita em sua vida, pois a literatura era uma
das Unicas possibilidades de esquecer seu entorno.

o0 cotidiano da favela evidencia a brutalidade e a violéncia sistémica a que todos o0s
moradores estao submetidos, fazendo com que brigas, episddios de violéncia doméstica e
surras sejam vistos como entretenimento pela vizinhanca.

em suas peregrinagbes como catadora, a protagonista revela seu desprezo pela cidade de
Séo Paulo, de luxo e opuléncia para poucos, razdo pela qual prefere manter distancia desse
espaco, habitando na favela.

Vera, Jodo e José Carlos, filhos da narradora, adaptam-se com mais facilidade do que a mae
a vida na favela, sendo caracterizados como bajuladores, que pedem esmolas e obedecem a
mae

RESPOSTA C]
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Texto 7

Escritor € acusado de racismo por trecho em biografia de Clarice Lispector

‘b (\C W

As escritoras Clarice Lispector e Carolina de Jesus durante o langamento de um livro
(Foto: Acervo de divulgacao/ Editora Rocco)

01 O escritor e historiador Benjamin Moser, autor da mais recente biografia de Clarice Lispector,
02 vem sendo acusado de racismo desde que um trecho do livro, publicado no Brasil em 2011, foi
03 resgatado nas redes sociais.
04 A lembranca veio da autora mineira Ana Maria Gongalves. No Ultimo sdbado (14), ela republicou
05 uma passagem de Clarice em que Moser descreve uma imagem na qual Lispector aparece
06  conversando com Carolina Maria de Jesus durante o langamento de um livro.
07 “Numa foto, ela aparece em pé, ao lado de Carolina Maria de Jesus, negra que escreveu um
08 angustiante livro de memdérias da pobreza brasileira, Quarto de despejo, uma das revelacdes literarias
09 de 1960. Ao lado da proverbialmente linda Clarice, com a roupa sob medida e os grandes 6culos
10  escuros gque a faziam parecer uma estrela de cinema, Carolina parece tensa e fora do lugar, como se
11  alguém tivesse arrastado a empregada doméstica de Clarice para dentro do quadro”, escreve o
12  biégrafo na pagina 25. [...]
13 Procurado pela CULT, Benjamin Moser ndo quis dar entrevista. Ele afirmou que fez as
14  modificagbes necessarias no texto para que, nas proximas edigdes da biografia, “suas intengbes
15 fiquem mais claras”. Ele ndo concorda que a descri¢do tenha sido, de fato, preconceituosa, e afirmou
16  que considera o assunto “fechado”.

Disponivel em: https://revistacult.uol.com.br/home/escritor-e-acusado-de-racismo-por-trecho-em-biografia-de-clarice-lispector. [Adaptado].

Acesso em: 30 mar. 2019.
QUESTAO 08

Com base no Texto 7 e na leitura integral da obra Quarto de despejo: diario de uma favelada, no
contexto soécio-histérico e literario e, ainda, de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é
correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

a sentenga “Ele afirmou que fez as modificagbes necessarias no texto” (linhas 13-14) esta na
vOz passiva por se tratar de uma citacdo do bidgrafo feita pela revista CULT.

apos ser procurado pela revista, Moser reconheceu seus equivocos, mas nao fez
modificagdes na biografia de Clarice Lispector, pois o original da obra ja estava “fechado”.

de acordo com o texto, a acusacao de racismo partiu da autora mineira Ana Maria Goncalves,
gue se lembrava do evento do qual participou com Clarice Lispector e Carolina Maria de
Jesus.

0 escritor e historiador Benjamin Moser ndo reconhece a importéancia literaria da obra Quarto
de despejo.

0 Texto 7 noticia o lancamento de um livro da escritora Clarice Lispector ao qual compareceu
Carolina Maria de Jesus.

a expressao “tenha sido” (linha 15) marca uma agado de passado anterior a outra acgao,
equivalente a forma verbal “fora” do pretérito mais-que-perfeito.

as locugbes “proverbialmente linda” (linha 09) e “uma estrela de cinema” (linha 10)
estabelecem uma relagcado de forte contraste com o “tensa e fora do lugar” (linha 10) e
“‘empregada doméstica de Clarice” (linha 11), sugerindo a superioridade de Clarice sobre
Carolina.

RESPOSTA C]
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Texto 8

08 DE MARCO.

DIA INTERNACIONAL :: Bandeirantes

DA MULHER. Midia Exterior

Disponivel em: http://www.colunistas.com.br/anos/pc2013/nn/exterior/MOTA-violencia_contra_a_mulher-1.jpg. Acesso em: 30 mar. 2019.

QUESTAO 09

De acordo com o Texto 8 e com a variedade padréo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.

02.
04.

08.

16.

0 anuncio estabelece intertextualidade com a lei que cria mecanismos para coibir a violéncia
doméstica e familiar contra a mulher.

a frase “Homem que bate em mulher, Penha nele” tem como predicativo “Penha nele”.

0 anuncio foi criado pela Bandeirantes Midia Exterior para divulgar a Lei Maria da Penha fora
do Brasil.

na frase “Homem que bate em mulher, Penha nele”, tem-se 0 emprego de uma variante
coloquial da lingua portuguesa como estratégia da linguagem publicitaria para estabelecer
um dialogo direto com o publico-alvo do anuncio.

o vocabulo “nele” estabelece relagao entre oragdes e retoma o antecedente “homem”.

o vocabulo “que” funciona como pronome relativo, antecipando o substantivo “mulher”.

RESPOSTA C]
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Texto 9

08 DE MARCO. .
DIA INTERNACIONAL :‘ Bandeirantes

DA MULHER. a Midia Exterlor

Disponivel em: http://www.colunistas.com.br/anos/pc2013/nn/exterior/MOTA-violencia_contra_a_mulher-1.jpg. Acesso em: 30 mar. 2019.

QUESTAO 10

De acordo com o Texto 9 e com a variedade padréo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.

02.
04.

08.
16.

32.
64.

em “Homem que bate em mulher, ndo gosta da mulher’, a primeira ocorréncia do termo
“mulher” aponta para uma generalizagdo, enquanto a segunda para uma determinacao.

0 homem que bate em mulher pode ir preso.

a sentenca “Homem que bate em mulher, ndo gosta da mulher’ pode ser reescrita como
“‘Homem que bate em mulher, ndo gosta de mulher”, sem alteracao de sentido.

0 homem que bate em mulher é covarde.

0 verbo “bater” esta flexionado na terceira pessoa do singular e tem o substantivo “mulher”
como sujeito da oracgao.

em uma mulher n&o se deve bater nem com uma flor.

as ocorréncias da palavra “mulher”’ associadas a imagem de uma jovem chorando fazem
alusdo as mulheres vitimas de seus companheiros.

RESPOSTA [:]
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Texto 10

A cacada

01 O homem deixou cair o cigarro. Amassou-o devagarinho na sola do sapato. Apertou o0s
02 maxilares numa contracdo dolorosa. Conhecia esse bosque, esse cacador, esse céu —
03 conhecia tudo tdo bem, mas tdo bem! Quase sentia nas narinas o perfume dos eucaliptos,
04 quase sentia morder-lhe a pele o frio umido da madrugada, ah, essa madrugada! Quando?
05 Percorrera aquela mesma vereda, aspirara aquele mesmo vapor que baixava denso do céu
06 verde... Ou subia do chdo? O cacador de barba encaracolada parecia sorrir perversamente
07 embucado. Teria sido esse cacador? Ou o companheiro |4 adiante, o homem sem cara
08 espiando entre as arvores? Uma personagem de tapecaria. Mas qual? Fixou a touceira onde
09 a caca estava escondida. S6 folhas, s6 siléncio e folhas empastadas na sombra. Mas detras
10 das folhas, através das manchas pressentia o vulto arquejante da caca. Compadeceu-se
11 daquele ser em panico, a espera de uma oportunidade para prosseguir fugindo. Tao préxima
12 amorte! O mais leve movimento que fizesse, e a seta...

TELLES, Lygia Fagundes. Melhores Contos de Lygia Fagundes Telles: selecdo de Eduardo Portella. Sdo Paulo: Global. 2003, p. 163-164.

QUESTAO 11

Com base no Texto 10 e na leitura integral da obra Melhores Contos de Lygia Fagundes Telles, no
contexto sdcio-histérico e literario e, ainda, de acordo com a variedade padrdo da lingua escrita,
correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

no Texto 10, o autor faz uso do discurso indireto livre a fim de misturar as falas de narrador e
personagem.

em “nas narinas o perfume dos eucaliptos” (linha 03) e “morder-lhe a pele o frio tmido da
madrugada” (linha 04), o narrador faz uso da sinestesia, recurso frequentemente empregado
pela autora com o intuito de estimular os sentidos do leitor.

o0 conto “A cagada” narra as desventuras de um homem de meia-idade que, mesmo sem
gostar de cacadas, decide adentrar a floresta a noite e enfrentar os perigos da selva como
forma de encarar os temores de sua mente conturbada.

em “A cagada”, o protagonista parte de uma loja de antiguidades, deslocando-se para outro
tempo e outro lugar, estratégia usada de forma recorrente pela autora.

no conto “A cagada”, a personagem denuncia o prazer perverso de um cagador ao perseguir
um animal inocente.

as formas verbais “deixou” (linha 01), “amassou” (linha 01) e “apertou” (linha 01) estdo no
pretérito perfeito para indicar aces posteriores a cacada na floresta.

RESPOSTA D
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Texto 11

CADA DISPARO
TEM MAIS DE
4700 MANEIRAS
DE FAZER UMA
VITIMA.

Quem brinca com fogo, se da mal. _,./\/

VIDA POS

PROGRAMA ANTITABAGISMO

Disponivel em: https://rafaelazevedoandrade.wordpress.com/2013/03/05/campanha-cigarro-e-arma. Acesso em: 30 mar. 2019.

QUESTAO 12

Com base na leitura do Texto 11 e de acordo com a variedade padrdo da lingua escrita, é correto
afirmar que:

01. trata-se de um anuncio para uma campanha pelo desarmamento.

02. “Quem brinca com fogo, se da mal” mantém relacao intertextual com o ditado popular “Quem
brinca com fogo, acaba queimado”.

04. em “Quem brinca com fogo, se da mal”, o termo “se” desempenha a fungdo de indice de
indeterminacéo do sujeito.

08. um tiro pode ocasionar até 4700 vitimas.

16. em “Quem brinca com fogo, se da mal”, podemos substituir a palavra “fogo” por “arma” sem
prejuizo ao sentido do andncio.

RESPOSTA C]
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ESPANHOL
Texto 1

ESTORNUDO
(Despistes y franquezas, 1989)
Mario Benedetti

Cuando Agustin sintié un fuerte dolor en el pecho, anuncié de inmediato a sus familiares:
«Esto es un infarto». Sin embargo, el médico diagnosticé aerofagia. El dolor se aplac6 con una
Coca-Cola y el regtieldo correspondiente.

Fue en esa ocasion que Agustin advirti6 por vez primera que la forma mas eficaz de
exorcizar las dolencias graves era, lisa y llanamente, nombrarlas. Solo asi, agitando su nombre
como la cruz ante el demonio, se conseguia que las enfermedades huyeran despavoridas.

Un afio después, Agustin tuvo una intensa punzada en el rifidén izquierdo y, ni corto ni
perezoso, se autodiagnostico: «Cancer». Pero era apenas un calculo, sonoramente expulsado dias
mas tarde, tras varias infusiones de quebra pedra.

Pasados ocho meses el ramalazo fue en el vientre y, como era previsible, Agustin no vacilé
en augurarse: «Oclusién intestinal». Era tan so6lo una indigestion, provocada por una consistente y
gravosa paella.

Y asi fue ocurriendo, en sucesivas ocasiones, con presuntos sintomas de hemiplejia,
triquinosis, peritonitis, difteria, sindrome de inmunodeficiencia adquirida, meningitis, etcétera. En
todos los casos, el mero hecho de nombrar la anunciada dolencia tuvo el buscado efecto de
exorcismo.

No obstante, una noche invernal en que Agustin celebraba con sus amigos en un restaurante
céntrico sus bodas de plata con la Ensefianza (olvidé consignar que era un destacado profesor de
historia), alguien abri6 inadvertidamente una ventana, se produjo una fuerte corriente de aire y
Agustin estornuddé compulsiva y estentéreamente. Su rostro parecidé congestionarse, quiso echar
mano a su pafiuelo e intentd decir algo, pero de pronto su cabeza se incliné hacia adelante. Para el
estupor de todos los presentes, alli quedd Agustin, muerto de toda mortandad. Y ello porque no tuvo
tiempo de nombrar, exorcizandolo, su estornudo terminal.

Disponible en: https://www.literatura.us/benedetti/estornudo.html. [Adaptado]. Acceso: 2 abr. 2019.

QUESTAO 13
Con relacion al Texto 1, es correcto afirmar que:

01. es predominantemente de tipo descriptivo, pues describe las enfermedades y sintomas que
acometen al personaje principal.

02. es predominantemente de tipo narrativo, pues relata episodios de la vida del protagonista.

04. se trata de una cronica periodista, pues desempefia la funcién poética, para comunicar la
muerte del protagonista, captando la emocién del momento del cronista a través de cada
palabra escogida.

08. es predominantemente de tipo narrativo, pues se trata de un cuento sobre un hombre que
solia autodiagnosticarse.

16. es predominantemente argumentativo, con episodios narrativos para aclarar la problematica
de las enfermedades que acometen al ser humano, utilizando como ejemplo la vida de
Agustin y su histérico médico.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 14
Segun las ideas del Texto 1, es correcto afirmar que:

01. Agustin pensaba que la mejor manera de extinguir las enfermedades era darles un nhombre
apenas apareciesen.

02. entre las enfermedades diagnosticadas por el propio Agustin, la que le causé la muerte fue
una congestion nasal.

04. una de las enfermedades de Agustin se alivi6 con una gaseosa y el eructo provocado por
esta.

08. Agustin se muri6 delante de su adorada esposa mientras celebraba sus bodas de plata.

16. para curarse de las enfermedades que le afligian durante afios, Agustin recurrié a un rito
catolico.

RESPOSTA C]

QUESTAO 15
Con relacién al Texto 1, es correcto afirmar que:

01. en el segundo pérrafo, las palabras dolencias y enfermedades funcionan como sinénimas.

02. en el tercer y cuarto parrafo, las palabras punzada y ramalazo, respectivamente, se refieren
a un fuerte dolor.

04. en el quinto parrafo, el término presuntos (en “presuntos sintomas”) podria ser sustituido, sin
provocar cambio de sentido, por graves.

08. en el sexto parrafo, los adverbios inadvertidamente y estentéreamente expresan
intensidad.

16. en el sexto parrafo, el pronombre ello se refiere a Agustin.

RESPOSTA D

Texto 2

AGRESIVO
Juan José Millas
7 mar 2019 - 20:00 Brt

Siendo como somos los espafoles los primeros de Europa y los segundos del mundo en el
consumo de ansioliticos, deberiamos estar mas sedados. Claro, que vaya usted a saber como estan
los griegos, por poner un ejemplo. Me pregunto si los astronautas, al contemplar la Tierra a vista de
pajaro, perciben una suerte de lentitud zen en nuestros movimientos. Tal vez no corremos con
desesperacion detras del autobus que acaba de arrancar, como los italianos, ni bajamos las
escaleras del metro a velocidad suicida para colarnos en el vagén antes de que cierren las puertas,
como los franceses. Seria interesante averiguar si las ratas de alcantarilla espafiolas, al alimentarse
de nuestras heces, son mas tranquilas que las de los alemanes, no sé, o que las de los suecos. Y si
las plantas que crecen gracias a la humedad de las aguas fecales patrias se estiran al sol para
desperezarse mas que para crecer unos centimetros.

Nos acabamos de enterar de que somos el pais mas saludable del mundo gracias a la dieta 'y
al sistema sanitario. Al sistema sanitario, afiadimos, dispensador de los ansioliticos que ingerimos
masivamente con resultados no del todo satisfactorios. Porque, a ver, tensiones tenemos, no hay
mas que asistir a una comida familiar. Vivimos en un sobresalto permanente y tiramos de insulto a la
menor provocacion. No resulta facil reconocerse en la imagen de “pais mas saludable”, a menos que
el diagndstico se refiera solo a las cuestiones de orden fisico. ¢Estamos fuertes? Si. De hecho,
aguantamos jornadas laborales infinitas (y regalando a las empresas las horas extra), madrugones
criminales y polucion a pulmones llenos sin pronunciar un ay. ¢Pero como andamos de la cabeza
pese a un tratamiento farmacolégico tan agresivo?

Disponible en: https://elpais.com/elpais/2019/03/07/opinion/1551951451_952876.html. [Adaptado]. Acceso: 2 abr. 2019.
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QUESTAO 16
Sobre el Texto 2, es correcto afirmar que:

01.
02.
04.
08.

16.
32.
64.

se trata de una noticia sobre el alto consumo de medicinas en Espafia.

presenta un analisis del uso excesivo de ansioliticos por los espafioles.

incentiva la poblacion espafiola al consumo de ansioliticos.

es predominantemente argumentativo, en el cual el autor manifiesta su punto de vista sobre
el consumo exagerado de los ansioliticos por los espafioles.

trae informaciones sobre el consumo de ansioliticos en el mundo.

es un texto predominantemente narrativo, pues narra el cotidiano de la poblacion espafiola.

el autor no concuerda con la imagen atribuida a Espafia de un “pais mas saludable”, pese a
que cree que se trata de una poblacién fuerte.

RESPOSTA D

QUESTAO 17
Teniendo en cuenta las informaciones del Texto 2, es correcto afirmar que el titulo “Agresivo” se
trata de:
01. un adverbio que hace referencia a una caracteristica del pueblo espafiol.
02. un sustantivo abstracto que resume la manera agresiva como el autor expone la temética.
04. un sustantivo comun que define el modo de ser de los esparioles.
08. un sustantivo abstracto que define el tratamiento farmacoldgico utilizado por los espafioles.
16. un adjetivo que caracteriza el tratamiento farmacolégico utilizado por los espafioles.

RESPOSTA D

QUESTAO 18
Teniendo en cuenta el primer parrafo del Texto 2, es correcto afirmar que el autor:

01.

02.

04.

08.

16.

presenta datos oficiales que comprueban que los espafioles son los mayores consumidores
de ansioliticos de Europa.

afirma que las actitudes cotidianas de otros europeos comprueban que los espafoles son los
mas tranquilos de Europa.

presupone que, como los espafioles toman mucho ansiolitico, deben hacer las cosas con mas
tranquilidad que otros pueblos.

propone hacer un estudio de caso con animales y plantas en Espafia para comprobar si de
hecho los espafioles son los europeos mas tranquilos.

presume que, ya que los espafioles consumen mucho ansiolitico, hacen muchas cosas con
mas calma que en otros lugares del mundo.

RESPOSTA [:]
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Texto 3

e e

A L0S 20 ANO A LOS 30 | A LOS 40
TE pSA RE ‘CSE NOTE LA HARIAS LE TENES GANA§
UN HORROR , ..PERO ENTENDES PERO NOTE ANIMAS,

NUNCATE LA HARIAS, A LAS QUESE LA HACEN, .. TODAVIA.

ahh_do sta bald..

.Y, iSi o
necesitan!

A LOS 50 A LOS KO A Los 70
ALGO NECESITADA, DESESPERADA, TE DAS CUENTA
TE ATREVES A HACERTE | TRATAS DE HACERTE | QUE PARA SER VIE)AIGUAL,
ALGUN RETOQUE. TODA DE NUEVO. |ERAMEOR (OMO ESTABAS.

£pa; €52
Mirada No
€5 Mmra..!

Disponible en: maitena.com.ar. Acceso: 2 abr. 2019.

QUESTAO 19
Con relacion al titulo del Texto 3 y lo que se ve en la secuencia de cuadros, es correcto afirmar que
se nota:

01. una relacion entre “posturas poco estaticas” y el cambio de opinidén de las mujeres sobre la
cirugia estética a lo largo de los afios.

02. el prejuicio por parte de las mujeres jévenes hacia las mujeres mayores porque la cirugia
estética no les sirve para nada, pues siguen viejas.

04. una ironia sobre las posturas de las mujeres, pues todas, sean jovenes 0 mayores, siempre
hacen una cirugia estética.

08. la expresion del humor establecida por “posturas poco estaticas” y la forma de pensar de las
mujeres, ya que tanto las jovenes como las mayores siempre piensan que necesitan una
cirugia estética.

16. una relacién entre “poco estaticas” y las imagenes de las mujeres en cada cuadro, mostrando

el avance de la edad y el cambio en la forma de ver la cirugia estética.

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2019-2 PROVA 1: VERDE 16



QUESTAO 20
Sobre el Texto 3, es correcto afirmar que:

01. la palabra “mirada”, en “jepa! esa mirada no es mia...!” puede ser sustituida, sin que se altere
el sentido del enunciado, por “ojeada”.

02. la palabra “todavia”, en “A los 40 le tenés ganas, pero no te animas... todavia” puede ser
sustituida, sin que se altere el sentido del enunciado, por “mientras”.

04. la palabra “algo”, en “A los 50 algo necesitada, te atrevés a hacerte algun retoque”, puede ser
sustituida, sin que se altere el sentido del enunciado, por “muy”.

08. la palabra “regia”, en “4yo? jregia!”, puede ser sustituida, sin que se altere el sentido del
enunciado, por “magnifica”.

16. enlos tramos “nunca te la harias”, “pero entendés a las que se |la hacen” y “jsi lo necesitan!”,
los tres términos subrayados se refieren a “la cirugia estética”.

RESPOSTA D
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MATEMATICA
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Para as questbes de proposi¢cbes multiplas da prova de Matematica, some os numeros
associados as proposi¢cdes corretas e transfira o resultado para o cartdo-resposta.

QUESTAO 21
A seguir, no plano cartesiano, sdo dadas as representacdes das retas r e s, da circunferéncia 1 e

dos pontos 4, B,C,D e 0. Considere que A(1,2 —+3), B(3,2 +V3) e C(4,2), que 0 é o centro de 1,
que D € a projecdo ortogonal de C sobre o0 eixo x, e que A € tangente aos eixos coordenados.

, . , , 2m+3V3
01. O valor numérico da area hachurada é T

02. Areta que passa pela origem do sistema cartesiano e é perpendicular a r tem equacgéo geral
y++V3x=0.
04. Areta s intersecta o eixo das ordenadas no ponto em que y = 2 — 4+/3.

08. As coordenadas do ponto D séo (4,0).
16. A equacéo geral da circunferéncia1 é x? + y?> — 6x — 6y + 9 = 0.

RESPOSTA C]

QUESTAO 22
A figura abaixo representa uma casa em formato de meia-agua em que AB = 3m, BD = 2V17m,
DE = 5m, EF = 3m, FA = 5m e os segmentos AB, CF e ED s&o perpendiculares ao segmento AE.

Deseja-se instalar uma antena no ponto C e, para isso, sera necessario medir a distancia x desse
ponto ao segmento AE. Além disso, na prética, o cabo utilizado para tal servico néo ficara totalmente
esticado. Por isso, para efetivar a instalacdo, sera necessario comprar x metros de cabo e mais 10%
dessa medida. Considerando a representacdo decimal, determine o valor numérico da quantidade
necessaria, em metros, de cabo para tal instalacéo e transfira a soma dos algarismos desse numero
para o cartdo-resposta.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 23

01.

02.
04.

08.

16.

Em um estudo foram medidos os comprimentos de veias, artérias e vasos capilares do corpo
humano de um adulto, o que resultou huma medida total de 97.000 km de comprimento. Se 0
planeta Terra tem a forma de uma esfera de raio 6.371 km, entdo aquele comprimento € o
suficiente para dar duas voltas completas nesse planeta.

. ;92
O volume de um tetraedro regular de altura igual a V6 cm é %— cm?3.

Cada capsula de um medicamento é formada por duas semiesferas S; e S, (extremidades da
capsula) e por um cilindro equilatero de bases B; e B, (parte intermediaria da cdpsula), todos
com a mesma medida de raio. Considere que o circulo da superficie de S; coincide com B; e
que o circulo da superficie de S, coincide com B,. Se as medidas dos raios aumentarem 10%
e a medida da altura do cilindro diminuir 20%, entdo o volume das novas capsulas diminuira
10%.

As gorduras tém importantes funcbes em nosso organismo, sendo inclusive uma fonte de
energia. Seguindo uma dieta especifica, uma pessoa que tem 70kg deve consumir,
diariamente, o equivalente a 2g de gordura por quilograma corporal. Se essa pessoa consumir
140g de um alimento que possui 5% de gordura, 100g de um alimento que possui 8% de
gordura e 300g de um alimento que possui 9% de gordura, entdo exatamente 22% do objetivo
diario da dieta sera alcancado.

Se um prisma octogonal regular possui medidas da aresta da base e area da superficie total
iguais a 1 cm e (84 + 4v2)cm? respectivamente, entdo sua altura é 10cm.

RESPOSTA C]

QUESTAO 24

01.
02.

04.
08.

16.

Se a reta r € paralela simultaneamente aos planos a e 8, entdo « é paralelo a S.

. 2+i . . ~ L
Se 0 nimero complexo z = 32 € Um imaginario puro, entao x? é divisor de 72.
(a+ip*s
(1-i)13
A interseccdo de um plano com a superficie do cone duplo da figura a seguir somente
fornecera como sec¢do ou um ponto, ou uma circunferéncia, ou uma parabola, ou uma
elipse.

Se i é a unidade imaginaria, entao € um numero real negativo.

O conjunto A = {z € C; |z + 3i| = 1} possui dois elementos.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 25

01.

02.

04.

08.
16.

32.

Se a fungdo real f dada por f (x)=|x|+|x—3| é constante no intervalo [a, b], entdio a + b = 3.
—4x* —X+5

SeAcRe f:A— R éafuncéo dada por f(x)=—; 3
X — X+

, entdo existem quatro valores
de x € Z tais que f(x)>0.

Se f:R — R éfungéo, entdo g (X) = %[ f(x)—f (—X)] ndo é funcdo impar nem par.

Iogx(x+4)2 _ 25

Existe x real tal que X

Se a fungéo f:R — (—1,+) é dadapor f(x)=4"—-1, entdo f ¢ bijetora e f~* (— %) = —%.
Considere a fungéo f:R — R definida por f (x)=2sen(3x). No intervalo (0,27), o grafico

da f intersecta o eixo x em cinco pontos.

RESPOSTA C]

QUESTAO 26

01. Sex =sen 4?” + cos 4?”, entdo X €& um numero real positivo.

02. Se f:A— R, sendo A o dominio da funcdo f(x) = cossec x, entdo f tem periodo 27 e é
sobrejetora.

04. Sejam o e [ arcos de medidas iguais a 60° e 1,2rad , respectivamente. Se o primeiro arco
esta sobre uma circunferéncia de raio 2cme o outro sobre uma circunferéncia de raio 3cm,
entdo o comprimento do arco « é maior do que o comprimento do arco f.

T ~

08. Se x=tgy e Z=————comye|l——,- |, entdo z=—; .

sec” y+1 2 2 X“+2

16. Considere o triangulo ABC a seguir. Se x e y representam, respectivamente, as medidas do
lado AB e do angulo com vértice em C, entdo o valor numérico de x -y é %

A
B
. 2T 11w ~ ;.
32. Se f:R— R definida por f(x) = sen (Zx + ?) + cos (Zx + T) entdo o valor minimo da

funcdo é —/3.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 27

01.
02.

04.

08.

16.

A equacdo X’ +2x°+3x—4=0 possui apenas uma raiz inteira.
Maria quer comprar um carro que custa R$42.000,00 a vista, mas que pode ser comprado a
prazo em 48 prestacdes mensais iguais no valor de R$1.200,00 sem entrada. Preocupada
com a taxa de juros que teria que pagar, dado que ndo consegue comprar a vista, consultou
um amigo que entende de matematica financeira para auxilia-la nos calculos. Ele orientou
Maria a aplicar as seguintes formulas:

I\ n
PV =PMTa, ea =) (1i+') ,
sendo:
PV — o valor a vista do carro,
PMT - o valor da prestacdo mensal,
n — o ndmero de meses e
I — ataxa mensal de juros.
Maria efetuou os célculos e chegou a uma equacgao polinomial. O grau desse polindmio é 48.

Seja p(x):x4—3x3+2x2—3x+1. Se 0 nimero complexo i é raiz simples da equacéo

0 3_\/§}{3+ﬁ +oo{

2 2

Seja p(x) um polinémio de grau n. Se os coeficientes de p(x) s&o reais e n € par, entdo

p(x):O, entdo o dominio da funcdo f (X)= D(X) é }

p(x)=0 admite uma raiz real.

Considere o grafico da funcéo polinomial p(x) =2x>+bx?* +cx+d apresentado a seguir. Se

21
a € raiz simples e 2 é raiz dupla da equagdo p(x)=0, entdo a+b+c= -

Y

32. Se p(x) =ax"+a X" +---+aX+a, € um polindbmio de grau n e satisfaz a condi¢éo que a

soma dos coeficientes é zero, entdo p(x) é divisivel por x—1.

RESPOSTA D
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QUESTAO 28

01.

02.

04.
08.

16.

Se as medidas do lado, da diagonal e da area de um quadrado formam, nessa ordem, uma
progressao aritmética, entdo sua area é numericamente maior do que quatro.

Interpolando (k + 2) meios aritméticos entre 9 e k?, obtém-se a progressdo aritmética
(9, ..., k?) cuja razdo é dada por r = k — 3.

717%% ) € maior do que ;

Uma sequéncia é definida de modo que cada termo a,, é igual ao nimero de divisores inteiros
de n, sendon € N tal que n = 1. Se S,, indica a soma dos n primeiros termos dessa sequéncia,
entao Sg = 28.

A populacdo de determinada localidade foi contabilizada ao fim de cada ano. Em 2006 foram
contabilizados 3.000 habitantes. Ja em 2014, a populacao atingiu o total de 27.000 habitantes.
Se seu crescimento se deu conforme uma progressdo geométrica, ano a ano, em 2010 o
namero de habitantes superou 10.000 habitantes.

A soma dos infinitos termos da progressédo geométrica (

RESPOSTA C]

QUESTAO 29

01.

02.

04.

08.
16.

Em certa universidade foi realizado um levantamento acerca do numero de reprovacdes dos
estudantes em duas disciplinas. Constatou-se que entre os alunos de engenharia 25%
reprovaram na disciplina de Calculo, 15% reprovaram na disciplina de Algebra e 10%
reprovaram em ambas as disciplinas. Ao selecionar, ao acaso, um dos alunos de engenharia,
a probabilidade de ele néo ter reprovado em Algebra sabendo que reprovou em Célculo sera
de 60%.

Numa sorveteria estdo disponiveis trés sabores de sorvete. Se uma pessoa vai servir cinco
bolas de sorvete, entdo podera fazé-lo de, exatamente, dez formas distintas.

Um professor aplicou um teste de quatro questdes, cada uma com cinco alternativas, sendo
uma delas a correta. Para garantir que pelo menos dois estudantes respondam da mesma
forma, sera necessario que pelo menos 21 estudantes respondam ao teste.

5
O termo independente no desenvolvimento do bindbmio (Zx + i) é 32.

A urna A tem trés bolas vermelhas e quatro brancas e a urna B tem seis bolas vermelhas e
duas brancas. Uma urna é escolhida ao acaso e dela, também ao acaso, é sorteada uma bola.

Se a bola escolhida for vermelha, entéo a probabilidade de que ela seja da urna A é igual a %.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 30

01.

02.
04.

Em uma rede de supermercados foram anunciadas as seguintes ofertas relacionando trés
produtos. Os produtos A e B juntos custam R$120,00; os produtos B e C juntos custam
R$110,00; j& os produtos A e C juntos custam R$150,00. Como o preco de cada produto ndo
varia, a pessoa que comprar cinco produtos, sendo dois do tipo A, um do tipo C e os demais
do tipo B, deve gastar exatamente R$320,00.

Se A e B sdo matrizes que comutam, entdo ndo vale a igualdade (4 + B)(A — B) = A? — B2.
Quatro candidatos disputam uma vaga em um concurso publico. As notas obtidas pelos
candidatos estdo registradas na tabela a seguir:

Proval | Prova 2 | Prova 3
Candidato 1 7 8 9
Candidato 2 8 7 7
Candidato 3 9 6 6
Candidato 4 6 8 8
7 8 9
Com base na tabela foi montada a matriz N = g Z g . Pretende-se calcular a média
. . - . 6 8 8 - . . .
aritmética simples de cada candidato nas trés provas. Nessas condi¢fes, a matriz P definida
1
[=]
%]
por P = %- N -|-|fornece essas médias.

H

X+y-2=0

08. Existe algum valor irracional de k para que o sistema § X—3y +z =1 admita infinitas solugdes.
—-2y+z=Kk

16. Se M = [g 171] e M~ é ainversa da matriz M, entdo a soma dos elementos de M1 é -1.
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i BIOLOGIA
QUESTAO 31

Ao longo da historia, até em livros de medicina, o clitéris — do grego Kleitoris, “pequeno monte” — é
pouco mencionado. Porém, na Franca, onde a educacdo sexual € obrigatéria nas escolas desde a
primeira infancia, estudantes de todas as faixas etarias tém a oportunidade de conhecer de perto o
orgao erétil, o principal 6rgao do prazer feminino e de anatomia similar a do pénis, através de um
modelo tridimensional. O mapeamento recente de suas estruturas através de ressonancia magnética
foi 0 que permitiu descobrir que o 6rgdo mede de 9 a 11 cm e que é constituido pela glande, bulbos,
cruras e corpo, sendo a primeira estrutura a Unica parte externa do clitoris.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2016/10/1821721-clitoris-3d-ensina-anatomia-em-escolas-e-desmistificapra zer-feminino.shtml.
[Adaptado]. Acesso em: 17 mar. 2019.

... o
‘Ovario

Corpo — S S **€olo do Utero
: Cruras

O Bulbos
Ostio da uretra *

L4

Abertura da vaginé *

0' Lo
Pequenos labios

Representagado do sistema genital feminino. Em destaque, as estruturas do clitéris.

Imagem disponivel em: http://svt-egalite.fr/index.php/ressources-pedagogiques/education-a-la-sexualite##schemas-organes-genitaux. [Adaptada].
Acesso em: 17 mar. 2019.

7

Com base no texto, na imagem e nos conhecimentos sobre sistema genital feminino, é correto
afirmar que:

01. o clitéris € um orgéo erétil feminino, com anatomia similar & do pénis, e assim como este é
responsavel pela eliminacéo da urina.

02. a ocorréncia da cistite (infeccdo da bexiga) € mais comum em mulheres do que em homens
devido a localizagdo do clitoris, que possui a maior extensao situada internamente ao sistema
urogenital, diferentemente do pénis.

04. o hormbnio gonadotrofina coribnica é responsavel por estimular a erecao do clitéris.

08. o clitoris € densamente vascularizado e possui muitos receptores sensoriais.

16. assim como o clitoris, a abertura externa da uretra se localiza no interior da vagina.

RESPOSTA C]
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Quadro-base pararesponder as questdes 32 e 33.

SITUACAO 1: N&o disjuncéo na meiose |

i -~ Y i
MEIOSE | MEIOSE 1l h FECUNDAGCAO ZIGOTO
L

N \_/ o

Gameta Al Zigoto A1
o

| — N .
Gameta B1 Zigoto B1

Célula P1
| |
= -
{ Frrr \-_/ Zigoto C1
/—\ {
K .
Gameta D1 JL JL Zigoto D1
SITUACAO 2: N&o disjunc&o na meiose I
- i
MEIOSE | MEIOSE Il N FFECUNDA(;AO ) ZIGOTO
\-_/ ( , .
Gameta A2 Zigoto A2
)
| _‘ " .
__< Gameta B2 Zigoto B2
Célulap2
™ |
N d /
{ Gameta C2 \——/ Zigoto C2
) /\
x
| .
Gameta D2 Zigoto D2
\ J
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QUESTAO 32
Com base no quadro e nos conhecimentos sobre divisdo celular, € correto afirmar que:

01. as alteracdes cromossémicas numeéricas representadas no quadro sao classificadas como
aneuploidias.

02. o resultado de uma nédo disjuncdo na meiose é a producdo de gametas com falta ou com
excesso de cromossomos, ndo havendo a possibilidade de gerar um gameta normal.

04. caso ocorresse a ndo disjuncdo das cromatides nos dois cromossomos durante uma mitose,
formar-se-iam duas células, uma com a mesma quantidade de cromossomos do zigoto A2 e a
outra com a mesma quantidade de cromossomos do zigoto B2.

08. na espécie humana, todas as alteracbes cromossdmicas numéricas sdo compativeis com a
vida.

16. a probabilidade de gerar um gameta com uma alteracdo cromossémica numérica € maior na
situagdo 2 do que na situacgdo 1.

32. o resultado de uma néo disjuncdo das cromatides na mitose é a producdo de duas células,
uma com falta e a outra com excesso de cromossomos.

RESPOSTA C]

QUESTAO 33

Caso ocorresse a nao disjungdo cromossdmica, na meiose Il, em 43 células P2, qual a quantidade
de gametas que apresentariam nulissomia? Transcreva a resposta obtida para o cartdo-resposta.

RESPOSTA C]

Heredograma-base para responder as questdes 34 e 35.

FAMILIA SILVA LEGENDA:
D Sexo masculino
| ‘ normal
1 2 . Sexo feminino afetado

Sexo feminino com o fenétipo
I ( s ) " ocultado em relagdo a doenca
ﬂ Sexo masculino com o fenétipo

ocultado em relagdo a doenca

A doenga do individuo afetado tem uma heranca ligada ao sexo, mas ndo se conhece se é
dominante ou recessiva.
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QUESTAO 34

Qual a probabilidade em percentual de o individuo 1I-3 ser afetado? Transcreva para o cartao-
resposta o valor obtido, sem considerar a parte decimal.

RESPOSTA [

QUESTAO 35
Considerando o heredograma, é correto afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.
32.

certamente o individuo II-3 sera afetado.

todos os filhos do casal podem ser afetados.

os individuos I-1 e I-2 podem ser heterozigotos.

a probabilidade de o individuo II-1 ser afetado € menor do que 50%.
os individuos 1lI-1 e II-2 podem ser afetados.

todos os filhos do casal podem ser normais (sem a doenca).

RESPOSTA C]

QUESTAO 36

As bactérias possuem uma grande diversidade e complexidade metabdlica, apesar da sua
simplicidade estrutural. Entre as menores destacam-se aquelas que possuem as seguintes
particularidades:

Bactérias dos grupos das riguétsias e das clamidias: constituidas por células
procariontes incompletas que ndo tém a capacidade de autoduplicacdo sem a participacéo
de outras células.

Bactérias micoplasmas: ndo possuem parede extracelular e, por isso, sdo pleomoérficas, ou
seja, tém forma variavel.

Sobre células procariontes, é correto afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.
32.

64.

bacteri6fagos sao células procariontes completas, ou seja, que tém a capacidade de
autoduplicacdo sem a participacdo de outras células.

nas bactérias que possuem forma definida, como as bactérias esféricas, a parede extracelular
mantém o seu formato pleomorfico.

entre as doengas causadas por células procariontes, pode-se citar: tuberculose, filariose,
amebiase e difteria.

tanto nas células procariontes quanto nas células eucariontes, o ciclo de Krebs ocorre no
interior das mitocondrias.

as riquétsias, as clamidias e os micoplasmas possuem membrana semipermeavel.

o citoplasma das células procariontes é subdividido em varios compartimentos de membrana
gue executam funcbes especializadas, o que justifica a diversidade e a complexidade
metabdlica das bactérias.

pode-se encontrar na natureza uma diversidade de células procariontes com diferentes
atividades metabdlicas como, por exemplo, as anaerébicas, as aerdbicas, as quimiotréficas, as
termofilicas e as fotossintéticas.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 37

O esquema abaixo representa a secrecdo e a circulacdo éntero-hepatica dos sais biliares em cinco
etapas, indicadas por niumeros.

Vesicula biliar

2]

Colecistocinina

Figado
. > ) §)
, Bile
=1 Ducto colédoco Esfincter
Colestero| == 3€100S de Oddi
biliares

‘ ‘ acidos
6 biliares
() Circulagdo porta ) <

COSTANZO, L. S. Fisiologia. 5. ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2014, p. 360. [Adaptado].

Duodeno

ileo

Sobre as etapas indicadas no esquema e 0s assuntos relacionados, € correto afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.

32.

64.

a vesicula biliar sintetiza e secreta os componentes da bile (etapas 1 e 2).

as microvilosidades presentes no epitélio intestinal participam da etapa 4.

fibras.

artéria porta hepatica.

RESPOSTA C]
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a bile € uma enzima que contribui para a emulsificagcéo e a digestdo dos lipidios da dieta.

no sistema digestorio, ocorre apenas a participacao de secrecdes de glandulas exdcrinas.
pacientes que retiraram a vesicula biliar devem ser submetidos a uma dieta rica em lipidios e

0 vaso sanguineo presente na etapa 5 conecta o trato digestorio ao figado e é chamado de

a colecistocinina estimula a contrag&o da vesicula biliar e a expulséo da bile para o duodeno.
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Texto-base para responder as questdes 38, 39 e 40.

Os manguezais sd0 ecossistemas considerados de transicdo entre os ambientes terrestre e
marinho, com sua fauna composta por elementos de ambos os locais. Essas caracteristicas garantem
a esses ecossistemas o apelido de “bergario animal”’, que abrigam animais endémicos e outros,
considerados visitantes ou oportunistas.

Os caranguejos compreendem um dos grupos mais caracteristicos dos manguezais, sendo
altamente diversos e de grande relevancia ecologica. Além desses crustaceos endémicos, ha também
agueles que visitam 0s manguezais para desovar como, por exemplo, alguns camardes de agua doce
gue dependem das areas de manguezal para seu desenvolvimento embrionario e larval.

Entre os moluscos, h& os bivalves que se fixam nos rizéforos do mangue-vermelho (Rhizophora
mangle) ou os que vivem enterrados no sedimento, como o sururu (Mytella falcata); ha também os
gastropodes, que se locomovem sobre o substrato vegetal, associados aos troncos, raizes ou folhas
das espécies de mangue, onde se alimentam do biofilme formado por algas, bactérias e outros
microrganismos.

Dentre os vertebrados, 0 grupo que mais se destaca nos manguezais é o dos peixes, com a
grande maioria de espécimes em estagio juvenil de desenvolvimento, reiterando a importancia dessas
regibes como locais de abrigo, reproducao e crescimento. Entre as espécies que utilizam o manguezal
como bercéario, figuram peixes de interesse comercial, como a tainha (Mugil sp.) e o robalo
(Centropomus sp.). Algumas espécies de cavalos-marinhos, como o Hippocampus reidi, sdo frequentes
em alguns manguezais, onde vivem associadas as raizes de arvores de mangue e sdo consideradas
indicadores de 6tima qualidade de agua.

Algumas espécies de répteis, aves e mamiferos também podem utilizar o manguezal em busca
de alimento e para a reproducdo. Em alguns casos, durante a maré baixa, as aves e 0os mamiferos
aproveitam para se alimentar de peixes, crustaceos e moluscos.

Para as aves, essas areas sdo importantes como locais de reproducgéo e descanso na época de
migracdo. No caso dos mamiferos, 0s manguezais de alguns paises recebem animais inusitados, como
tigres, pequenos felinos e macacos. No Brasil, sdo frequentemente encontrados o guaxinim (Procyon
cancrivorus) e o cachorro-do-mato (Cerdocyon thous), que tém o caranguejo como principal item
alimentar. Em algumas areas de manguezal no Brasil, encontra-se o peixe-boi (Trichechus manatus
manatus), uma espécie de herbivoro aquéatico ameacada de extin¢ao.

A manutencdo do ecossistema manguezal é relevante pela importancia econdmica, social e
ecoldgica, que se reflete tanto na dependéncia das populagbes humanas em relagdo a pesca quanto
na necessidade de preservacao de suas varias espécies e no suporte que da ao seu desenvolvimento.

Uma acgéo efetiva de conservacgéo

A associagdo das Paneleiras do Bairro Goiabeiras (Vitoria, ES, Brasil) recebeu, em 2010, o
“Certificado de Melhores Praticas” (Prémio Internacional para Melhores Praticas para Melhoria das
Condicdes de Vida), distribuido pela cidade de Dubai (Emirados Arabes Unidos) e pela Organizag&o
das Nacdes Unidas para os Assentamentos Humanos. No processo de extragdo dos taninos (polifendis
presentes na casca das arvores desse ecossistema que sdo utilizados para impermeabilizar os
utensilios de barro, além de impedir a proliferacdo de fungos), a casca da arvore é retirada do tronco
em apenas um dos lados. Observou-se que, nesse processo extrativo, a remo¢ao de no maximo 50%
do perimetro da casca ndo causa a mortalidade da arvore porque evita a formacao do Anel de Malpighi,
a morte das raizes e, consequentemente, 0 comprometimento de toda a arvore.

Disponivel em: https://www.clp.unesp.br/Home/publicacoes/educacao-ambiental-sobre-manguezais.pdf. [Adaptado]. Acesso em: 13 mar. 2019.
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QUESTAO 38

Com base no texto e nos conhecimentos sobre ecologia, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

0S caranguejos estdo no topo de todas as cadeias alimentares nos manguezais, configurando
um dos grupos mais caracteristicos desse ecossistema.

0 peixe-boi (Trichechus manatus manatus) é classificado como consumidor secundario, por
isso pertence ao segundo nivel tréfico nas cadeias alimentares das quais participa.

0S manguezais sdo constituidos pela comunidade endémica e por fatores abidticos, sem a
presenca de espécies oportunistas.

considerando um manguezal composto apenas por uma espécie de caranguejo (Ucides
cordatus) no substrato e uma espécie de bivalve (Mytella falcata) fixada em &rvores do
mangue-vermelho (Rhizophora mangle), ha nesse manguezal duas populacbes e uma
comunidade.

algumas espécies de cavalos-marinhos presentes em manguezais podem ser consideradas
como bioindicadores da qualidade da agua.

todo o ecossistema de determinado manguezal pode ser comprometido pelo manejo
inadequado da extragéo do tanino.

RESPOSTA C]

QUESTAO 39

Com base no texto e nos conhecimentos sobre anatomia e fisiologia animal, é correto afirmar que:

01.
02.

04.

08.

16.

32.

todos os animais citados no texto sao triblasticos e celomados.

entre 0s animais citados no texto que possuem 0 sistema circulatério aberto estdo os
moluscos, 0s crustaceos e 0s peixes, pois sao animais de ambiente aquatico.

0s caranguejos e os camardes sao artropodes; nesse filo encontram-se também siris, lagostas,
insetos, aranhas, escorpides, piolhos-de-cobra e lacraias.

no cavalo-marinho (Hippocampus reidi) encontram-se quatro cavidades cardiacas (dois atrios e
dois ventriculos) e no peixe-boi (Trichechus manatus manatus), apenas duas cavidades
cardiacas (um étrio e um ventriculo).

bivalves, poliquetas e cracas sdo moluscos que retiram da agua particulas alimentares em
suspensao.

pode-se citar como caracteristicas comuns entre caranguejos e gastrépodes: presenca de
concha, radula (lingua raladora) e sifdes inalantes e exalantes.

RESPOSTA [}
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QUESTAO 40

Com base no texto e nos conhecimentos sobre botanica, é correto afirmar que:

01. aremocao de no maximo 50% do perimetro da casca ndo provoca a mortalidade da arvore por
manter a distribuicdo dos compostos organicos produzidos pela fotossintese para as células
das raizes.

02. aretirada da casca para a extracdo do tanino altera a composi¢cdo do cerne do caule, onde se
localizam os vasos lenhosos ativos, como xilema e floema.

04. o tanino é produzido e armazenado no cambio vascular do tronco do mangue-vermelho
(Rhizophora mangle).

08. a retirada de todo o perimetro da casca para a extracdo do tanino ndo causa prejuizo para a
arvore, pois a casca é constituida por células mortas ricas em ligninas.

16. a morte das raizes provocada pela formacdo do Anel de Malpighi é causada pela interrupcéo
da seiva bruta que é formada por compostos organicos produzidos pela fotossintese.

RESPOSTA D

P S SOMENTE ESTA GRADE PODERA SER DESTACADA _____ |

01| 02| 03| 04| 05| 06| 07| 08| 09| 10| 11| 12| 13| 14| 15| 16| 17| 18| 19| 20

21| 22| 23| 24| 25| 26| 27| 28| 29| 30| 31| 32| 33| 34| 35| 36| 37| 38| 39| 40
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